



“浙江法制报”微信

浙江法制报

星期三 2021年11月
农历辛丑年九月廿九 3

平安浙江网: www.pazjw.gov.cn
浙江法治在线: http://zjzol.zj.gov.cn

新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0019 邮发代号:31-25 | 数字报网址: http://zjfb.zjol.com.cn | 邮箱: zjfbxw@126.com | 第6365期 今日12版

有人“卧底”快递公司,只为窃取面单信息

检察建议已发出:邮政主管部门和快递企业应担起保护责任

本报记者 陈贞妃 通讯员 缪婷 赖栩栩

本报讯 “双11”来了,你是不是又开始天天等快递了?你也许想不到,快递面单上的姓名、电话等个人信息,已经被一些不法分子盯上了。近日,嘉善县检察院开展公益诉讼发现,详细记载着个人信息的快递面单竟然成了个人信息泄露之源,甚至被用作违法犯罪活动。

今年10月,嘉善县检察院办理了一起侵犯公民个人信息案。犯罪嫌疑人顾某某从他人处购得百世、邮政、顺丰等快递面单照片,再以截图形式卖出非法获利。在这起案件中,顾某某只需要提供手机号,上家就能马上提供包含机主姓名、住址的快递面单照片,快递行业个人信息的泄露情况可见一斑。

“双11”到来之际,嘉善县检察院又对全县部分快递行业的快递单进行了调查取证,发现百世、圆通等大部分快递企业的快递单都直接显示客户姓名、电话号码、住址等个人信息,未采取隐匿化等有效保护措施,存在泄露公民个人信息重大隐患。

事实上,窃取快递面单上的信息,已成为不法分子获取公民个人隐私的便捷手段之一。通过快递单上的个人姓名、电话号码,可以找到关联的微信、支付宝等账号;通过家庭或工作地址,可以窥探消费习惯、经济能力等信息……快递面单透露的信息价值不可估量,以至于有不法分子甚至为了窃取快递面单信息去“卧底”快递公司。

近日,宁波警方就侦破了一个非法获取、倒卖快递面单信息的犯罪团伙,查获快递面单照片2万余张。该团伙为了获取快递面单上的个人信息,竟然通过临时应聘的方式进入快递公司,再利用整理快递包裹之机偷拍快递面单照片,汇总整理后在网上倒卖进行非法牟利。据犯罪嫌疑人交代,一张面单照片最高可以卖8角,一天拍1个小时,就能盈利三四百元,远远超过正常工作收入。

快递员“监守自盗”并非个案。今年2月,义乌市检察院也曾办理一起犯罪嫌疑人陆某为窃取快递面单上的客户信息,应聘从事快递小哥,在快递分拣扫描机上装摄像头,而被抓时,陆某交代这已不是他第一次通过这种手段窃取信息。

嘉善县检察院检察官仲琴表示,快递管理系统和运单存储大量公民个人信息,快递物流行业掌握的客户个人信息内容详细具体、数量庞大,若管理不严,未对用户信息进行安全保护,极易造成大量公民个人信息泄露,造成社会危害。根据新实施的我国《个人信息保护法》第五十一条规定,个人信息处理者应当根据个人信息的处理目的、处理方式、个人信息的种类以及对个人权益的影响、可能存在的安全风险等,采取相应的加密、去标识化等安全技术措施确保个人信息处理活动符合法律、行政法规的规定,并防止未经授权的访问以及个人信息泄露、篡改、丢失。

“邮政主管部门及快递企业不仅要提升相关从业人员对用户个人信息安全的保护意识,更要设计科学的管理制度,防止从业人员监守自盗的情况发生。”仲琴介绍,嘉善县检察院已向当地邮政管理局发出行政公益诉讼诉前检察建议,要求邮政主管部门和快递企业通过加强监管、快递面单隐匿化等措施,切实形成快递运输过程中个人信息保护的闭环。



有序接种 3—11岁儿童新冠疫苗

11月2日,东阳市江北街道新冠疫苗接种点,江北第二小学3—11周岁的学生在家长陪护下,就近有序免费接种新冠疫苗。

通讯员 包康轩 陈兴芳 摄

导读

优秀网格员获特殊津贴

2版

自己开公司,年入八位数,豪车多到开不过来 与“富二代”谈恋爱, 女子借出136万后傻眼了

3版

等了15年,凶手终于落网 司法救助让老夫妇安心接“儿子”回家

通讯员 赖栩栩 本报记者 陈贞妃

本报讯 “儿子终于能‘回家’了,我们的心事也了了。”近日,在义乌市殡仪馆内,痛哭失声的老徐夫妇在检察官的搀扶下缓缓前行。他们手里捧着儿子的骨灰盒,准备带回江西老家去安葬。这一天,他们整整盼了15年。

2006年,老徐夫妇的儿子徐某才22岁,为了补贴家用,从江西老家来到义乌打工。一天夜里,徐某与同伴一行四人回厂途中遭遇抢劫,徐某被刀刺伤后抢救无效不幸身亡,劫匪逃跑未被当场抓获。

老徐夫妇得知消息后伤心欲绝。“凶手一天不抓到,我儿子死不瞑目!”于是,他们将儿子遗体火化后,把骨灰盒存放在义乌市殡仪馆内,一直不愿取回。

天网恢恢,2020年7月,在司法机关的努力下,陈年旧案终于破获,劫匪李某、张某被抓获归案。之后,李某(犯罪时未成年)被义乌

市法院以抢劫罪判处有期徒刑12年;张某被金华市中级人民法院判处死刑,缓期二年执行。

凶手落网,老徐夫妇心结解了一半。未解的另一半则是,儿子的骨灰盒还存放在义乌市殡仪馆里。十几年过去了,存放费用逐年累积,对他们来说也是一笔沉重负担。

人间至痛,莫过于“白发人送黑发人”。儿子遭遇不幸后,却不能带他回家落叶归根,像是一根无形的刺,深深刺痛老徐夫妇的心。于是,两位老人来到义乌市检察院反映情况。金华市检察院党组书记、检察长钟瑞友与金华市信访局、义乌市委政法委等部门领导一同接访,并现场研究救助方案予以答复。

“老徐夫妇遭受丧子之痛后,身体每况愈下。两人都没有稳定收入,只能靠打零工维持生计。”检察官经调查核实,老徐患有高血压、糖尿病、脑梗塞等多种疾病,一直在家务农,老伴原先在餐馆里当洗碗工,后来因身体不好在家休养。

考虑到老徐夫妇因儿子被杀害造成生活困难,凶手虽然已落网,但至今没有任何赔偿。义乌市检察院积极与当地政法委、民政局沟通协调,最终为老徐夫妇免去骨灰盒



检察官向老徐夫妇送达司法救助决定书

存放费用;同时依据《人民检察院国家司法救助工作细则(试行)》,由金华市检察院、义乌市检察院两级联动对老徐夫妇进行司法救助,共计发放救助金6万元。

“儿子‘走’后,我们的心就寒了。现在事情解决了,还有检察官和那么多人对我们家庭很关心,我们的心又暖起来了。”接回“儿子”后,老徐夫妇又向检察机关送来锦旗,表示感谢。

浙江公告
信用服务平台
公告刊登、公告查询请扫